

# 重在保护 贵在传承

常晋

浙江绍兴,置身安昌古镇,且听流水潺潺、橹声欸乃;福建福州,穿行三坊七巷,但见古厝连绵,与软木画、脱胎漆器、寿山石雕等非遗相得益彰;湖南益阳,漫步唐家观老街,依稀可见昔日“茶市斯为盛,人烟两岸稠”的景象,可闻阵阵茶香……行走神州大地,浓郁的历史文化气息不时拂动心扉。一座座古城、一条条老街,镌刻下鲜活的历史记忆与乡土情怀,呈现出多彩的风土人情和人文魅力,是不可再生、不可替代的宝贵资源,我们必须把它们保护好、传承好、利用好。

数字见证前行。国家历史文化名城新增23座,历史文化街区划定数量翻番,历史建筑确定数量增长了近5倍……住房城乡建设部前不久公布的数据显示,与2012

年相比,历史文化名城名镇名村、历史文化街区、历史建筑、传统村落数量均显著增长,我国城乡历史文化保护传承工作取得显著成就。把有保护价值的历史文化资源“找出来”,把没有列入保护清单的各类历史文化资源“纳进来”,这体现着我们延续城乡历史文脉的决心,也为系统完整保护各类历史文化遗产奠定了坚实基础。

延续城乡历史文脉,重在保护、贵在传承。只有坚守本地文化特色,保留独有历史韵味,才能助其不断焕发新活力。比如,江西抚州竹桥村曾因雕版印刷业盛极一时,近年来,竹桥村深入挖掘历史,再现雕版印刷过程,呈现当年生产生活状况,成为不少人旅游观光的目的地。又如,甘肃兰州河口村,在修复开发过程中围绕黄河文化,保护两岸生态环境、开发黄河泛舟水上项目、打造沉浸式表演《记忆·盘古》水幕秀

等,让昔日渡口重现往日热闹。发掘传统村落鲜明的文化特质与精神标识,才能避免千村一面,既存文物,也续文脉。

老城、老街、传统村落,是一方水土的文化呈现,也是人的情感所系。保护这些珍贵遗产,不仅是守护重要的历史建筑群,也是呵护人们对过往记忆和对故乡的眷恋。云南通海,御城历史文化街区将明清时期的街巷肌理和空间尺度基本保存,闲置的老宅经修缮改为民宿、店铺,让更多人在现代生活中享受古韵;陕西西安,长安区下寨村修缮加固古城门楼时,特意保持原有风貌格局,并在周边修建小花园、凉亭等,重塑诗意图境的人文环境……保护要见物,更要见人,在修缮建筑风貌的同时,聚焦人们的情感羁绊与生活体验,保留具有代表性的城市印记与乡土味道,就能真正延续文脉、留住乡愁。

保护历史文化遗产,并非要求一成不变或“冷冻式保存”,而要让其“活起来”,成为城乡特色标识和公众时代记忆,更好融入现代生产生活。促进有条件的文物建筑朝博物馆、陈列馆等方向转型;利用数字赋能,让古老建筑云端“再现”,丰富群众文化体验;创新表达方式,以短视频、网络直播等形式吸引年轻受众了解历史遗存……让历史文化遗产在被观赏、被分享中得到保护、阐释、传播并被赋予现代意义,才能让它们真正“活起来”,在传承与发展中历久弥新。

习近平总书记强调:“我们一定要重视历史文化保护传承,保护好中华民族精神生生不息的根脉。”在强化保护上下更大功夫,坚持创造性转化和创新性发展,历史文化遗产就会惠及更多人,历史文化遗产将不断绽放出新的光彩。

## 既要刑事打击 也要惩戒补位

王庆峰

近日,公安部会同有关主管部门起草了《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,面向社会广泛征求意见。

电信网络诈骗犯罪严重侵害人民群众切身利益,严重侵蚀社会诚信根基,广大人民群众对此深恶痛绝。今年以来,各地持续强化打击力度,深入开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动。最近,我国公安机关公开通缉缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团四名重要头目,缅北四大家族喊话家人赶紧放出所有中国人,进一步打击了诈骗分子的嚣张气焰。

也要看到,打击电信网络诈骗是一个复杂的社会治理问题,必须坚持系统观念,综合施策。除了坚持严打方针不动摇,对犯罪分子形成强烈震慑,还要坚持关口前移、防范为先,持续织密筑牢防护网。《惩戒办法(征求意见稿)》的目的,就是用好包括失信惩戒制度在内的多种政策手段,持续对电信网络诈骗犯罪保持严打高压,不断巩固和深化打击治理成效。

去年,我国通过反电信网络诈骗法。其中第31条明确规定,“任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等”,明确由国务院公安部门会同有关主管部门规定联合惩戒的具体办法。《惩戒办法(征求意见稿)》的发布,正是对相关法律规定的进一步细化,标志着打击电信网络诈骗又迈出重要一步。

有许多网友不解,反电信网络诈骗法意味着诈骗分子已经承担了刑事责任,付出了相应的代价,为何还需要进行失信惩戒呢?

一方面,电信网络诈骗的危害性不仅在于造成个人经济损失,而且都是通过透支社会信任、破坏人际信用的方式实现了非法目的,这意味着它不仅是刑事犯罪,更损害社会信任,严重破坏了社会平稳运行的基本规则和道德底线,对相关人员进行失信惩戒具有逻辑上的必然性、合理性;另一方面,许多电信网络诈骗都已经形成完整的产业链上下游,一些关联人只是提供了账号等,表面上够不到法律严惩的标准,但实际已成为犯罪链条上的关键一环,如果能合理地运用失信惩戒手段,可以发挥震慑作用,消除一些人的侥幸心理。

正因如此,《惩戒办法(征求意见稿)》所规定的惩戒对象,既包括对于因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人,也包括虽未达到数量标准,但造成较大影响、确有惩戒必要的单位、个人和相关组织者,比如,哪怕是为电话卡、银行账号提供实名核验帮助三次以上的,也有可能被列为惩戒对象。总而言之,列出针对哪些人实施惩戒、针对哪些行为实施惩戒,主要是为了让社会公众清楚认知法律责任,从而实现警示教育、预防犯罪的效果。

打击网络电信诈骗,既需要刑事方面重拳出击,也离不开失信惩戒及时补位。多措并举,才能坚决切断犯罪的关键链条,坚决遏制电信网络诈骗犯罪的高发态势。



工业和信息化部印发《关于健全中小企业公共服务体系的指导意见》,提出到2025年,各级中小企业公共服务力量得到加强,服务资源有效整合,横向连通、纵向贯通、便利共享、泛在可及的“一站式”服务平台基本建成,政策直享、服务直达、诉求直办的服务企业模式逐步形成。

新华社 王琪 作

# 守护青少年,防“外伤”也要防“内伤”

田晨旭

近期,某医院面向少年儿童的精神科门诊深夜排队的新闻在网上引发关注:“小小年纪怎么这么多人得抑郁症”“我们的孩子怎么了”……青少年心理健康问题再次成为热议话题。

青少年的健康成长,始终是社会各界高度关注的民生议题。近期部分中小学生课间十分钟受约束的现象,一定程度上就折射出当前成人社会对于孩子“外伤”与“内伤”重视程度的差异:一些学校和家长对于可能造成“外伤”的户外课程、活动等严格限制,甚至为了防止孩子受伤禁止有肢体对抗性的体育活动;另一方面,学校和家长又相对忽视学业压力、人际关系

等给孩子造成的焦虑、抑郁情绪这种“内伤”。

这样的教育理念和方式破坏了孩子们自由、活跃的天性,打乱了其有张有弛的生活节奏。看似防住了身体的“外伤”,却为“内伤”的产生埋下隐忧。近期教育部明确表态,中小学校安排课间休息十分重要、十分必要,这样的课间放松对孩子们身心健康均有帮助。

守护青少年成长,要注重“内外兼修”。青少年正值身心成长的关键时期,丰富的知识、强健的体魄、健康的心理,是同等重要的“必修课”。面对当前的青少年心理健康问题,家庭、学校、社会要加强对青少年心理健康教育的重视。有关部门应继续扎实推进“双减”,减轻青少年学业负担,缓解其心理压力;学校应更重视

心理健康课程,加强心理疏导工作,科学合理安排课间休息和文体活动,补足“精神营养”;家长们则应树立综合成长观,以长远眼光培养孩子可持续发展能力,少一些“鸡娃”,多一些陪伴。

呵护抑郁的青少年,要重科学、见行动。就目前而言,部分家长、教师仍会将青少年的情绪异动,简单归因为“矫情”“小题大做”。因此,对抑郁症的科普宣传应进一步加强,不能违背常识,更不能抱有标签化的偏见。

青春期本该充满欢声笑语、运动活力。我们期待,未来社会各界面对“少年的烦恼”能多一些理解宽容,多一些正面引导,多一些温暖陪伴,让青少年们能够迎着阳光成长,让体魄与心灵同样健康、茁壮。